

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Новиковой Наталии Дмитриевны* на тему «Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе (на материале британской художественной литературы XXI в.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки),

Нижний Новгород – 2025

Диссертационное исследование Н.Д. Новиковой выполнено в рамках актуального в современной лингвистике антропоцентрического подхода к исследуемому языковому материалу, позволяющего определить причинно-следственные связи между ментальным миром человека и способами его презентации в языке, что, в полной мере, доказывает его актуальность и несомненность научного вклада автора в разработку общетеоретических вопросов коммуникативистики.

В качестве объекта исследования избраны коммуникативные стратегии и тактики, вербализирующие деструктивную и конструктивную самокритику, а также языковые средства и приёмы, применяемые для выражения самокритики в современном английском языке, которые рассматриваются на материале британской художественной литературы XXI века.

Научная новизна работы обусловлена несколькими факторами, включающими: исследование интериоризованного критического дискурса как структурно-жанровой разновидности интериоризованного дискурса; инвентаризация репертуара коммуникативных стратегий, реализующих деструктивную и конструктивную самокритику в англоязычной интраперсональной коммуникации; составление номенклатуры коммуникативных тактик и языковых средств и приёмов, объективирующих деструктивную и конструктивную самокритику в англоязычной интраперсональной коммуникации; комплексное описание феномена самокритики в англоязычном интериоризованном дискурсе с позиций междисциплинарного подхода и пр.

Представленные в автореферате формулировки предмета, объекта, теоретической и практической значимости исследования изложены обоснованно, последовательно и не вызывают возражений. Структура диссертации соответствует указанному научно-методологическому аппарату и включает введение, три главы, заключение, библиографический список и ряд приложений. Положения, выносимые на защиту, подробно раскрываются в содержании автореферата и также не вызывают сомнений.

Все разделы исследования носят законченный характер и демонстрируют высокий уровень профессиональной подготовки Н.Д. Новиковой, с должным уровнем компетентности применяющей современные методы лингвистического исследования и делающей самостоятельные

выводы по всему комплексу исследуемых проблем.

Достоверность результатов подтверждается значительной эмпирической базой, представленной корпусом содержащих самокритику текстовых фрагментов общим количеством 1400, которые были отобраны методом сплошной выборки из современной британской художественной литературы.

Несомненными достоинствами работы являются: логичность и наглядность изложения; наличие четкой аргументации и соответствующего иллюстративного материала; достоверность и объективность полученных выводов.

Материалы, представленные в автореферате, и количество опубликованных статей (в том числе из списка ВАК) позволяют прийти к выводу о том, что диссертация «Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе (на материале британской художественной литературы XXI в.)» соответствует п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), а ее автор Наталия Дмитриевна Новикова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки), доцент, заведующий кафедрой экономических и социально-гуманитарных наук Петропавловского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (г. Петропавловск-Камчатский)
Федоров Виталий Викторович

Адрес организации в сети Интернет: <https://pk.ranepa.ru>

Почтовый адрес: 683031, Камчатский край, г. Петропавловск-Камчатский, ул. Бохняка, д. 13

Телефон организации: + 7 (4152) 307-624

Адрес электронной почты: priemnaya@pk.ranepa.ru

Телефон кафедры: + 7 (4152) 307-623

Адрес электронной почты рецензента: vvfyodorov@mail.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«21» марта 2025 г.



В.В. Федоров / В.В. Федоров /

Подпись Федорова В.В. заверено
и.о. директора филиала *Др. Корсаковская А.С.*
21.03.2025